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v' Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato.

v Az elméleti és a szamolasi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!
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Feladatsor
Elmélet

El. feladat 20 pont
Hasonlitsd 0ssze a tdblazatban szereplé anyagokat a megadott szempontok szerint! Jelold X-
szel a tdblazat megfeleld celldjdban az(oka)t az anyago(ka)t, amely(ek)re igaz az adott allitas!
Ugyelj r4, hogy ha rossz helyre teszel X jelet, az pontlevondssal jar!

1,2-dimetilciklopropén

izoprén
hidrogén-bromid
dihidrogén-szulfid
2,2-dimetilpropan
hidrogén

A molekulai kdzott hidrogénkdtés alakul
ki.

Osszegképlete megegyezik a 3-metilbut-
1-in 6sszegképletével.

Molekulajaban a kovalens kotések
szama Osszesen 14.

A teljes molekulat tekintve nem
szimmetrikus az elektroneloszlas, azaz a
molekula dipdlusos.

Tomegszazalékos hidrogéntartalma 10%
alatt van.

Szintelen folyadék.

A felsorolt anyagok kozott ez a
legalacsonyabb forraspontu.

Benzinben jol oldédik vagy benzinnel
kivaloan elegyedik.

A klorgazzal egyesiilési reakcidban vesz
részt.




E2. feladat 10 pont

Azonos anyagu €s méretli [éggomboket kiilonbozo gazokkal toltiink, azonos méretlire. Benniik
a gaz homérséklete és nyomasa is azonos. A téltégazok: hélium, hidrogén, butan, szén-dioxid.

Valaszd ki a t6ltégazok koziil a megfeleloket! A molekulaképletiiket ird a tablazat 2. oszlopaba!
Ugyelj arra, hogy ahol t&bb helyes vélasz van, ott csak a helyes valaszokat sorold fel, mert a
rossz valaszok megadasa pontlevonassal jarhat!

A betoltott gaz tomege a
legnagyobb:

A betoltott gaz tomege a
legkisebb:

Elengedve a 1éggdmboket,
felfelé szall/szallnak:

Elengedve a léggdmboket,
lefelé ereszkedik/ereszkednek:

A legkisebb stirliségli gazhoz viszonyitva mekkora a legnagyobb siirtiségli gaz strtisége (relativ
stiriség)?

Ha azonos tomegli gazokkal toltottiik volna meg a 1éggdmboket (a toltdgazok tovabbra is:
hélium, hidrogén, butan, szén-dioxid), ...

... melyik mérete lenne a legkisebb
azonos hémérsékleten €s nyomason?

... melyikben lenne a legkevesebb
molekula?

... melyikben lenne a legtobb
molekula?




E3. feladat 10 pont
A tablazat a natrium vizben oldodo vegytileteinek hétkdoznapi nevét tartalmazza. T6ltsd ki a
tablazat iires cellait! A negyedik (Tulajdonsag) oszlopba ird azoknak a tulajdonsagoknak a
betlijét (A—F), amelyek az adott anyagra jellemzdek!

A. higroszkopos, D. vizlagyitasra is hasznaljak,

B. vizes oldata semleges kémhatésu, E. a levegd szén-dioxid-tartalmat megkati,

C. sosav hatasara pezsgés tapasztalhato, F. f6zésnél, siitésnél hasznalhatjuk.

Hétkoznapi név | Kémiai név Képlet Tulajdonsag

lugkd

szoda

k6so

szodabikarbona

trisd




EA4. feladat 27 pont

Az alabbi téblazat kizardlag C.H,O. Osszegképletli vegyiileteket és azok tulajdonséagait
tartalmazza. Toltsd ki értelemszeriien a tdblazat iires mezdit, ha tudod, hogy a z értéke 0 vagy
1 vagy 2 lehet!

*Az utols6 oszlopban a reakcidok termékei koziil csak az(oka)t kell megnevezni, amely(ek)
képzbddése a szokasos koriilmények kozott a leginkabb megvalosul! Annyi pontozott vonalat
talalsz egy-egy cellaban, ahany terméket meg kell nevezned.

A vegyiilet neve és A vegyiilet A Vefg,)fl,llet megadott -
szerkezeti képlete egy jellemzdje reakeiojaban keletkez
termék(ek) neve(i)*
Reakci6 NaOH-oldattal:
metil-acetat (metil-etanoat) Megtalalhato
egyes gylimol-
(o] csokben, p], A |
gbrogdinnye
)J\o/ egyik illat-
anyaga.

A polimeriza-
cidjaval kép-
z0d0 anyagot
szintetikus ka-
ucsukka ala-
kitjak.

Reakcio HCl-gazzal 1:1
anyagmennyiségaranyban:

Enyhe oxidéaci-
6javal a maso-
dik legkisebb
molaris tome-
gl telitett, nyilt
lancu keton
keletkezik.

160 °C-on, tomény kénsav
jelenlétében bekovetkezd
valtozas:

Szabad leve-

gbn oxidalodo,
keseriimandula
illata folyadék.

A legkisebb
szénatomsza-
mu kiralis,
telitett, nyilt
lancu oxove-
gylilet.

Redukcio (hidrogénnel
val6 reakcio):




ES. feladat

16 pont

A FOGALOM oszlop iires celldiba ird be azt a kémiai fogalmat, amelyre a MEGHATAROZAS
vele azonos sorban talalhato! Az A-I jell vegyliletek a valasz szemléltetését szolgaljak. Minden

sorhoz vélassz egy odailld VEGYULETet (ha egy iires cella van az utolsé oszlopban) vagy
VEGYULETPARTt (ha két iires cella van az utolsé oszlopban)!

FOGALOM

MEGHATAROZAS

VEGYULET(EK)

A molekulanak az a része, amely
dontéen meghatarozza a vegytilet
fizikai, kémiai tulajdonsagait.

Olyan vegyiiletek csoportja, melyek
Osszetétele azonos altalanos
képlettel fejezheto ki, €s a
szomszédos tagok egy metilén-
csoporttal kiilonboznek egymastol.

Az a fogalom, amely az azonos
tapasztalati képlettel rendelkez6
vegyiiletek eltérd szerkezetét fejezi
ki.

Olyan szénatom, melynek mind a 4
vegyértéke mas-mas ligandumhoz
kapcsolodik.

Azt fejezi ki, hogy a szerves
vegyiiletben a kérdéses szénatom
hany masik szénatomhoz
kapcsolodik.

Melyik vegyiilet-
ben van kvaterner
szénatom?

Olyan telitetlen gytriis vegytiletek,
melyeknek stabil delokalizalt -
elektronrendszeriik van.

Olyan mesterségesen eldallitott
makromolekuléris anyagok,
amelyek monomerekbdl
polimerizacidval keletkeznek.

Polimerizalhato
vegylilet:

Olyan anyagok, amelyek a polaris
fény rezgési sikjat elforgatjak.

N

E: 7N NS

H: szél6cukor (glikdz)

C: ~cl

e "

I - 0oH




Szamolas
A szamoldsi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!

Sz1. feladat 17 pont
250,00 cm® mérélombikba 60,00 gramm kristalyos réz-szulfat (CuSOa4-5H20) bemérésével
oldatot készitettiink. Ebbdl az oldatbol 20,00 cm>-t kivettiink, grafit elektrodokkal 15 percig
elektrolizaltuk. A katdd tomegnovekedése 1,04 gramm volt.

a) Hany gramm Cu®* volt az elektrolizalo cellaban az elektrolizis kezdetén és végén?

b) Mennyivel csokkent az oldat tomege az elektrolizis soran?

¢) Hany amperes &rammal végeztiik az elektrolizist?

d) Hany cm?® térfogatt 1,18 g/cm?® stirtiségii, 30,0 tdmeg%-os salétromsav-oldattal lehet

eltavolitani a katdd feliiletére rakodott fémet?



Sz2. feladat 15 pont
A periddusos rendszerben egymas alatt 1évo két elem HX tipust hidrogénvegyiiletének elegyét

vizsgaljuk. Az elegy hidrogéngazra vonatkoztatott stirisége 59,25.

a)
b)

c)

d)

Mi lehet a két gaz osszegképlete?

Mekkora anyagmennyiség-aranyban talalhatok az elegyben?

Az elegy 1,000 moljat eziist-nitrat-oldaton vezetjiik at. Legfeljebb hany gramm
csapadék valhat le?

Az elegy 1,000 milliméljat vizben elnyeletve 200,0 cm® oldatot nyeriink. Mekkora a
kapott oldat anyagmennyiség- és tomegkoncentracidja?



Sz3. feladat 16 pont
Két egyforma méretii, 1,00 m? térfogatu tartalyba 70,0-70,0 mol nitrogén-dioxidot adunk. A
tartalyok homérsékletét 35 °C-ra allitjuk €s megvarjuk, amig bedll a dimerizacids egyensuly.
Egyensulyban a N>O4 koncentrécidja 26,0 mol/m?>.

a) Szamitsd ki a tartdlyban a nyomast, ha beallt a dimerizacids egyensuly!

b) Szamitsd ki a folyamat egyensulyi allandojat!

c) Azegyensuly beallta utdn az egyik tartadlyhoz — a hdmérseklet és a térfogat valtoztatasa
nélkiil — még 44,0 mol neont adunk. Ujra megvarjuk, amig beall az egyensuly. Mennyi
lesz ekkor az egyensulyi elegy nyomadsa (azaz mennyi lesz az elso tartalyban a nyomas
az ,,0j” egyensuly beallta utan)?

d) A masik tartaly térfogatat — a hdmérséklet és az anyagmennyiség valtoztatasa nélkiil —
felére csokkentjiik €s megvarjuk, amig ujra bedll az egyensuly. Mennyi lesz ekkor az
egyensulyi elegy nyomdsa (azaz mennyi lesz a masodik tartadlyban a nyomas az ,,0j”
egyensuly beallta utan)?



Sz4. feladat 7 pont
Egy ismeretlen szénhidrogéngdzt oxigénnel 1:5 térfogataranyban Osszekeverve, majd
tokéletesen elégetve olyan fiistgazt kapunk, amelyben a harom komponens egyenld aranyban

van jelen.
a) Mi a fiistgaz térfogatszazalékos Osszetétele, ha a vizgdz kondenzal?
b) Mi a kérdéses szénhidrogén dsszetétele?
¢) Hany %-os oxigénfelesleget alkalmaztunk?
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SzS. feladat 12 pont
Metan, etan és etén 0,500 mol-janak tokéletes elégetéséhez 49 dm?® 25 °C-os, 101,3 kPa
nyomasu, 60 térfogatszazalék oxigéntartalmu levegd kell. A vizgdzt is tartalmazo égésterméket
NaOH-oldatba vezetve, az oldat tomege 48,4 g-mal megnd. ird fel az égetés reakcidegyenleteit!

Szamitsd ki az eredeti gazelegy térfogatszazalékos Osszetételét!
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